Уникальный рецепт народного целителя Валерия Тищенко

Средство для профилактики многих заболеваний, прекрасно восстанавливает иммунитет и сердечно-сосудистую систему, помогает при  аллергии, чистит сосуды.

Тищенко реко​мендует пить отвар хвои сосны или  пихты.  5 ст. ложек измельченных иголок (желательно брать мо​лодые иголки текущего года), 2 - 3 ст. ложки измельченных плодов шиповника и 2 ст. ложки луковой шелухи (отвар лу​ковой шелухи лечит почки). Все это залить 0,7 л во​ды, довести до кипения и варить на малом огне 10 мин. На​стоять ночь, завернув в теплое одеяло (залить в термос). Процедить и пить вместо во​ды в течение дня от 0,5 до 1,5 л в сутки. Если почки не беспокоят, луковую шелуху добав​лять не обязательно. Такой отвар нужно пить долго, не менее месяца, но это того стоит!

При инсультах одновременно принимать лимоны. По 0,5 лимона на прием 3-4 раза в день за 30 минут до еды или через час после нее. Кроме того, очистить кожуру лимона, измельчить, залить отваром хвои и выпить залпом. Принимать две недели. Повторить после месячного перерыва. И так 3-4 раза в день. Однако отвар хвои принимать постоянно.


